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VIAŢA UMANĂ ÎN PERSPECTIVA MÂNTUIRII 
 
 
 
 

               Am pornit la întocmirea acestei lucrări cu gândul de a arăta că 
viaţa umană îşi are începutul, continuitatea şi susţinerea în Dumnezeu Cel 
întreit în Persoane. Orice act care priveşte viaţa pământească a omului 
trebuie raportat la Dumnezeu. Viaţa pământească nu este ultima realitate 
şi, de aceea, ea trebuie privită în perspectiva mântuirii. Plecând de la 
învăţăturile desprinse din Revelaţia supranaturală cuprinsă în Sfânta 
Scriptură şi în scrierile Sfinţilor Părinţi, putem afirma că lezarea sau 
distrugerea vieţii umane pot periclita grav mântuirea omului. Viaţa în trup 
este locul în care omul îşi lucrează mântuirea, prin efort personal şi cu 
ajutorul harului divin prin Sfintele Taine, în Biserică. 
               Consider că am reuşit să arăt care sunt ameninţările care privesc 
viaţa în trup în societatea actuală secularizată şi să prezint poziţia 
Bisericii Ortodoxe faţă de fiecare dintre acestea. De asemenea, am 
considerat necesar să prezint şi remediile duhovniceşti care sunt oferite de 
Biserică membrilor săi pentru apărarea, ocrotirea şi susţinerea vieţii 
umane în trup.    
               În capitolul I, am abordat problema sfinţeniei vieţii umane. 
Originea vieţii umane se află în Dumnezeu cel întreit în Persoane. Viaţa 
dobândită de om s-a născut din iubire. Analogia dintre Dumnezeu şi 
lumea creată, dacă aceasta este posibilă, este cea mijlocită de iubire. 
               Deodată Unitate şi Treime, Dumnezeu este comuniune şi 
comunicabilitate. Dumnezeu, ca Fiinţă purtătoare a vieţii celei 
desăvârşite, a împărtăşit şi altor creaturi darul vieţii. Viaţa omului a fost 
legată de cea a Creatorului său.  
               Viaţa fiecărei persoane este sacră, căci ea a fost creată de 
Dumnezeu în scopul participării la propria-I sfinţenie şi poate reflecta 
prezenţa şi măreţia lui Dumnezeu în adâncimile ei. Înzestrată cu 
sacralitate de la zămislirea ei, viaţa umană îşi găseşte ultimul sens, adânca 
ei semnificaţie spirituală, în căutarea sfinţeniei, în menţinerea comuniunii 
cu Dumnezeu. Sacralitatea vieţii îşi are temeiul în Dumnezeu. 
Sacralitatea vieţii îşi are temeiul în Dumnezeu şi este o expresie a iubirii 
Sale. 
               Taina vieţii, izvorând din Însuşi Cuvântul lui Dumnezeu, 
continuă, din nefericire, să nu fie înţeleasă şi, mai cu seamă, în zilele 
noastre. Parcă niciodată nu s-a simţit atâta nevoie de a pătrunde cu mintea 
luminată de credinţă în înţelesul acestei taine. 
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               Conştiinţa creştină vede în viaţă un dar divin fundamental şi 
consideră drept datorie morală, tot atât de fundamentală, să o slujească în 
plinătatea şi unitatea ei. Viaţa umană, ca cel mai mare dar făcut omului de 
Dumnezeu, este atât de preţioasă pentru că tot ce face şi creează omul se 
datorează, în primul rând, faptului că este fiinţă vie, că este purtător de 
viaţă. Dumnezeu nu este numai dătătorul vieţii, ci şi Cel care poartă grijă 
de viaţa noastră. Nici după ce omul a păcătuit, Dumnezeu nu a încetat să 
asigure omului viaţa, căci Dumnezeu este „apărătorul vieţii”(Ps. 26, 2). 
               Cel dintâi drept fundamental al omului este dreptul la existenţă 
şi, deci, la viaţă. Dreptul la viaţă constă în îndreptăţirea pe care o are 
fiecare persoană umană de a trăi şi de a i se respecta  viaţa de către 
semenii săi. 
               Omul a fost creat după chipul lui Dumnezeu, darul vieţii sale 
fiind împodobit cu atributele superioare ale cugetării şi sensibilităţii, cu 
puterea de a înşelege, de a cunoaşte, de a vibra în faţa suferinţei, bunătăţii 
sau frumuseţii şi tinde spre asemănarea cu Dumnezeu. Numai legătura cu 
Dumnezeu îl menţine  şi-l promovează pe om în viaţă. Omul este creat 
pentru veşnicie, iar viaţa lui trebuie să o trăiască în perspectiva mântuirii. 
               Firea omenească are două componente esenţiale: sufletul şi 
trupul. Trupul este condiţia vieţuirii omului în timp şi spaţiu; el nu este 
temniţa sufletului, nici organul său, ci, împreună cu el, constituie fiinţa 
umană. 
               Viaţa omului se desfăşoară în trup. Trupul este organul prin care 
se manifestă conduita noastră morală, căci la judecată vom fi judecaţi 
după faptele noastre săvârşite în trup. 
               Somatologia nou-testamentară evidenţiază faptul că şi trupul 
exprimă persoana. El nu este doar un obiect al acestei lumi, ci 
fundamental cineva, manifestarea, limbajul unei persoane. Este suflarea 
care poartă gândirea, e înaintarea şi popasul care structurează timpul şi 
spaţiul. Învăţătura creştină arată valoarea şi rolul trupului în iconomia 
mântuirii. 
               Omul are îndatorirea de a păstra şi respecta viaţa sa în trup şi a 
semenului său, frate cu el de creaţie, creatură a aceluiaşi Dumnezeu. 
Dreptul firesc la viaţă trebuie recunoscut de semen, nu afirmat pasional. 
               În acest scop, am prezentat şi argumentele care demonstrează şi 
înătăresc valoarea vieţii umane  în trup. 
               Primul temei doctrinar al valorii vieţii umane în trup îl 
constituie faptul creării omului după chipul şi asemănarea lui Dumnezeu. 
Dumnezeu l-a creat pe om printr-un act special(Facere 3, 27). Geneza 
precizează că actul de creare al omului e un act special şi în partea lui 
referitoare la trup. Actul de creare a lui e un act deosebit de crearea 
naturii. Dumnezeu a făcut trupul luând ţărână din pământ, deci, n-a 
poruncit, simplu, pământului să-l producă. Din acest fapt deducem că 
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omul are o poziţie specială nu numai faţă de natura din care e luat trupul 
lui, ci şi în raport cu Dumnezeu. 
               Omul a fost creat de Dumnezeu după chipul Lui. Chipul nu 
trebuie limitat numai la spiritualitate, ci el aparţine omului întreg. În 
reciprocitatea lor, sufletul şi trupul, în reciprocitatea lor, prin vieţuire 
virtuoasă, cu ajutorul Sfântului Duh, prin spiritualizare progresivă vor 
lumina chipul lui Dumnezeu în om, întunecat prin căderea în păcat. 
               Chipul lui Dumnezeu în om constituie un dat ontologic în 
virtutea căruia omul devine capabil de comuniune cu Dumnezeu. La 
demnitatea de chip, prin suflet, participă şi trupul. După despărţirea fizică 
de trup, sufletul păstrează în sine „chipul trupului” cu care a fost pe 
pământ. Aşa se şi explică de ce, la învierea de obşte, fiecare suflet îşi ia 
trupul său nestricăcios. 
               Al doilea temei doctrinar se referă la faptul că trupul  este 
componentă esenţială a fiinţei şi vieţii umane. Trupul nu este un simplu 
organ firesc de manifestare a vieţii sufletului. Trupul este condiţie a 
vieţuirii omului în timp şi spaţiu, nu este un simplu instrument al 
sufletului. Trupul îşi are contribuţia lui chiar la realizarea  dialogului 
interuman. 
               Viaţa trupului face parte constitutivă din viaţa sufletului nostru. 
Fără trup, spiritul uman n-ar putea mişca prin sine lumea, n-ar putea 
modifica mişcările ei. Participând la suflet ca subiect, trupul nu poate fi 
definit ca un obiect, pur şi simplu. Trupul omului nu e numai materie, ci 
materie subiectivizată. 
               Al treilea temei doctrinar afirmă că între trup şi suflet este o 
legătură foarte strânsă în viaţa pământească, o încopciere care are loc 
datorită sufletului. Trupul nu este creat de Dumnezeu înainte de suflet, 
dar nici sufletul nu începe să existe înainte de a începe să se formeze 
trupul său individual adecvat. Implicarea foarte intimă a sufletului şi a 
trupului îşi are originea în începutul concomitent al existenţei lor. E 
adevărat că Geneza ne spune că Dumnezeu a format întâi trupul din 
ţărână şi apoi i-a insuflat suflare de viaţă, dar aceste cuvinte trebuie să le 
înţelegem că, de când a început să se formeze trupul omenesc, a avut 
insuflat în el sufletul prin care Dumnezeu a contribuit, în mod special, la 
realizarea organismului biologic uman. 
               Unirea sufletului cu trupul se face într-un mod tainic şi 
nepătruns de mintea omenească. Această unire, legătură strânsă dintre 
suflet şi trup nu se sfârşeşte odată cu întreruperea vieţii pământeşti, căci, 
după asemănarea trupului înviat al lui Hristos, trupurile omeneşti vor 
învia  într-o formă proslăvită, unindu-se cu sufletele lor, spre a primi 
răsplata veşnică pentru ce au lucrat bine sau rău. 
               Temeiul hristologic şi soteriologic este al patrulea argument al 
valorii vieţii umane în trup. Persoana Mântuitorului Hristos este sursa 
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întregului univers. Iubirea lui Dumnezeu se revarsă asupra tuturor 
oamenilor, Hristos fiind Omul central Care-i polarizează pe toţi semenii 
Săi pentru a le dărui viaţa şi puterea Sa de jertfă, de înviere şi de slavă. 
               Întruparea, adică deplina unitate dumnezeiască-omenească 
realizată în Iisus Hristos, a devenit izvorul noii vieţi a lumii. Iisus Hristos 
şi-a asumat firea omenească în afară de păcat şi a vindecat umanitatea de 
urmările pe care le-a avut asupra ei păcatul.     
               Răstignirea Domnului şi fapta crucii devin temeiuri pentru 
apărarea vieţii şi indică modul în care, încă de pe pământ, omul poate trăi 
o viaţă înaltă de răstignire morală cu Hristos, de răstignire a patimilor lui 
egoiste şi poate lucra într-o astfel de viaţă pentru mântuire. 
               Viaţa umană îmbogăţită, diversificată prin Întrupare şi moarte 
pe cruce ni se dăruieşte prin Înviere. Învierea lui Hristoss este plinătate de 
viaţă şi lumină adusă omului şi lumii, pentru că este o viaţă de participare 
la viaţa lui Dumnezeu. Hristos varsă prin umanitatea Sa deplin 
pnevmatizată de după înviere viaţa Duhului în noi toţi. Trupul înviat al lui 
Hristos este un izvor de putere în lupta împotriva patimilor. 
               Al cincelea temei doctrinar rezultă din faptul că, în viaţa în trup, 
ne agonisim  sau ne pirdem mântuirea. Mântuirea subiectivă o realizează 
omul în stadiul vieţii pământeşti. 
               Viaţa omenească este trăită deplin numai dacă este pusă în 
legătură cu Dumnezeu. În vremea noastră, există concepţii care proclamă 
îndumnezeirea fără a pune preţ pe valoarea vieţii omeneşti, în timp ce 
altele vorbesc despre umanizarea omului, în opoziţie cu îndumnezeirea 
acestuia. Potrivit antropologiei creştine, orice definiţie a omului este 
greşită dacă nu pune preţ pe valoarea vieţii omeneşti pe care Dumnezeu 
Însuşi a preţuit-o şi şi-a asumat-o, iar, pe de altă parte, dacă nu ia în 
considerare deschiderea omului către Dumnezeu. 
               Hristos este calea care duce la viaţă şi adevărul care mărturiseşte 
despre viaţă şi care, trăit, dăruieşte viaţa. Viaţa pe care o are Hristos, ca 
Domn al vieţii, ni se împărtăşeşte în Biserică-Trupul Cel tainic al 
Domnului-prin intermediul Sfintelor Taine în care se împărtăşesc puteri 
dumnezeieşti. Viaţa sacramentală a credincioşilor, petrecută în sânul 
Bisericii, trebuie să meargă concomitent cu viaţa în virtute. Fiecărui act 
de voinţă i se adaugă harul Sfântului Duh şi, treptat, omul este pătruns de 
lucrarea lui Dumnezeu. 
               Al şaselea temei doctrinar afirmă că trupul este destinat învierii 
şi slavei dumnezeieşti. La învierea de obşte, sufletul îşi va lua trupul avut 
de om pe pământ, dar nu trupul stricăcios. Cei care se vor bucura de 
vederea slavei lui Dumnezeu se vor bucura şi cu „chipul trupului” purtat 
de suflet, iar cei condamnaţi la chinuri veşnice vor suferi nu numai în 
suflet, ci şi în trup. 
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               Moaştele sfinţilor sunt dovada că şi trupul este destinat învierii 
şi slavei. Unitatea naturii omeneşti este şi ea un temei al învierii trupului. 
Legăturile dintre suflet şi trup sunt atât de puternice şi de organice încât 
nemurirea nu poate rămâne un atribut exclusiv al sufletului. Unitatea 
trup-suflet nu e posibilă după moarte decât prin învierea trupului. 
               Alt temei al învierii trupurilor este judecata pe care Dumnezeu o 
va face faptelor oamenilor. Aceste fapte nu aparţin nici numai sufletului, 
nici numai trupului; ele aparţin omului întreg, adică unităţii umane psiho-
fizice. Se cuvine, deci, ca şi trupul şi sufletul să fie judecate  pentru ce au 
făcut pe pământ. 
               Viaţa omului trebuie privită în dimensiune eshatologică. Viaţa 
pământească este „timpul semănatului”, al sporirii şi înmulţirii talanţilor. 
De aceea, trebuie să valorificăm orice clipă a vieţii pământeşti, în sensul 
de a acorda valoare fiecărei clipe trăite în viaţa pământească, nu de a face 
valoare în sine din însăşi viaţa pământească. Tâlharul de pe Cruce s-a 
mântuit într-o clipă. Aici, pe pământ, creştem forţele noastre spirituale şi 
putem ajunge la „starea bărbatului desăvârşit şi a deplinătăţii lui 
Hristos”(Efeseni 4, 13).              
             Capitolul al doilea al lucrării dezbate problema deviaţiilor morale 
legate de viaţa intimă şi de familie. În zilele noastre, creştinul îşi 
urmăreşte scopul vieţii sale într-un anume context social şi cultural-
spiritual, marcat printr-un număr mare de mutaţii în toate domeniile 
activităţii umane. Astăzi există, din nefericire, un crescendo al trăirii 
biologice a cărui preocupare principală o constituie  cele legate de hrană, 
îmbrăcăminte, plăcerile legate de viaţa omului, plăcerile legate de sex, cu 
tot cortegiul practicilor şi formelor. 
             Deviaţiile morale desfigurează viaţa somatică şi spiritual-morală 
a celor împătimiţi. Am împărţit deviaţiile morale în: cele legate de viaţa 
conjugală şi de familie şi cele legate de viaţa intimă. 
             Prima deviaţie morală legată de viaţa conjugală şi de familie o 
constituie avortul. În sufletul omului, Dumnezeu a pus legea iubirii dintre 
bărbat şi femeie; dorinţa de iubire, de contopire se împlineşte prin 
căsătorie. Căsătoria şi familia au un caracter sacru, acest caracter de 
sacralitate fiind pus în evidenţă şi de faptul că familia umană are ca 
prototip însăşi familia divină a Sfintei Treimi care are drept caracteristici 
iubirea desăvârşită, comuniunea, unitatea şi egalitatea Persoanelor. 
Instituind familia, Dumnezeu i-a oferit omului şansa de a deveni 
colaborator al Său în lucrarea de permanentă creaţie a vieţii. 
             Procrearea este o binecuvântare a lui Dumnezeu. Ea rămâne o 
menire vrednică de împlinit de către cei doi soţi şi este o menire naturală 
şi sfântă a vieţii conjugale. În actul iubirii conjugale, se întâlneşte taina 
căsătoriei cu taina naşterii de prunci. Copilul constituie punctul central în 
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viaţa părinţilor. Copiii reprezintă pentru părinţi marea dimensiune a vieţii, 
iar misiunea şi sarcina lor rămâne misiunea jertfei. 
             Privind viaţa umană ca o taină a lui Dumnezeu, se pune 
întrebarea: când începe viaţa omului? Această problemă a fost îndelung 
discutată. Biserica Ortodoxă, bazându-se pe mărturii biblice, ale Sfinţilor 
Părinţi şi pe argumente ştiinţifice, a afirmat dintotdeauna că viaţa umană 
începe odată cu concepţia care face frontieră comună cu fertilizarea. 
Antropologia ortodoxă cheamă la recunoaşterea calităţii de persoană a 
omului din momentul concepţiei care trebuie recunoscută ca fiind 
simultană cu fertilizarea şi respinge avortul în orice stadiu, indiferent 
dacă fetusul este format sau neformat. 
             Avortul este un atentat împotriva vieţii umane. În societatea 
actuală secularizată, întreruperea cursului sarcinii este văzut ca un drept 
al femeii de a refuza procrearea, în virtutea respectului datorat libertăţii 
individuale a femeii şi a vieţii sale private. 
             Sunt şi anumite „cazuri problemă” care generează opinii 
contradictorii în rândul multor creştini în ceea ce priveşte avortul: sarcina 
ectopică, eclampsia sau cancerul uterin; stresul psihologic trăit de mamă 
în timpul sarcinii; sarcina rezultată din viol sau incest; diagnosticarea 
fătului cu un defect genetic conform căruia copilul se va naşte cu serioase 
handicapuri fizice sau mentale. În cazurile de sarcină ectopică, eclampsie 
sau cancer uterin, cazuri în care viaţa femeii este pusă în pericol, singura 
soluţie este de a salva viaţa femeii, altfel pierzându-şi viaţa atât ea, cât şi 
copilul pe care îl poartă. Intenţia directă nu este de a omorâ copilul, ci de 
a salva viaţa mamei. În privinţa celorlalte cazuri: stres psihologic, viol şi 
incest şi anomalii genetice, viaţa femeii nu este pusă în pericol, deci, 
avortul nu este justificat. 
             Biserica Ortodoxă consideră infanticidul liber consimţit o crimă, 
un asasinat conştient şi liber contra vieţii. Sfinţii Părinţi iau poziţie fermă 
împotriva avortului, considerându-l ca fiind cel mai mare păcat pe care îl 
poate comite cineva în lume. Proscrierea avorturilor de către canoanele 
Sfinţilor Părinţi au implicaţii dramatice pentru practica medicală 
contemporană. Printre altele, duce la o fermă condamnare a screeningului 
prenatal şi a avortului, o practică ce a devenit nucleul profesării seculare a 
medicinei şi a înţelegerii sociale secularizate a parentajului responsabil. 
             A doua deviaţie morală legată de viaţa conjugală şi de familie 
este contracepţia. Teologia morală scoate în evidenţă întregul cortegiu  de 
nelegiuiri ale atitudinii anticoncepţionale. Înainte de căsătorie, sexul 
premarital şi contracepţia duc la desfrâu. Odată cu inaugurarea căsătoriei, 
prin metodele sterilităţii voluntare, soţii acceptă plăcerea ca un scop în 
sine al legăturii conjugale care legitimează intervenţiile capabile să pună 
piedici în calea transmiterii vieţii. 
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             Abaterea voită de la binecuvântarea procreării şi susţinută prin 
mijloace concrete este o deviaţie morală şi fizică care pune în primejdie 
atât viaţa matrimonială, cât şi viaţa fizică şi, cu atât mai mult, pe cea 
morală şi duhovnicească a celor doi soţi sau parteneri. 
             Planningul familial, ca metodă de lucru în societatea zilelor 
noastre pentru planificarea vieţii de familie, mai exact, pentru planificarea 
vieţii intime a celor doi în familie, are ca obiectiv principal disocierea  
sexualităţii de procreaţie. 
             În cadrul contracepţiei, distingem sterilitatea voluntară realizabilă 
prin metode artificiale de contracepţie cum ar fi: contraceptivele de 
barieră(condomul, diafragma, capişoanele), contraceptivele 
hormonale(pilula estroprogestinică), spermicidele, bureţii şi spălăturile 
vaginale, folosirea interceptivelor(minipilula, pilula de a doua zi, 
progestinicii cu administrare „depot” sau ca implant cutanat, steriletul), 
contragestativii(RU 486, numită şi „pilula după o lună”) şi sterilitatea 
involuntară: metoda ovulaţiei sau BILLINGS, metoda OGINO-
KNAUS(metoda calendarului). 
             Referitor la sterilitatea involuntară, pe lângă sterilitatea naturală a 
femeii, putem vorbi de un altfel de sterilitate care nu poate fi condamnată: 
există căsnicii fără copii în care cei doi soţi sau unul din cei doi să nu fi 
urmărit aceasta, ci sterilitatea lor să se datoreze unor factori independenţi 
de voinţa lor. 
             Contracepţia şi sterilizarea voluntară nu reprezintă probleme 
morale pentru bioetica seculară. Etica sexuală contemporană are 
contracepţia şi avortul drept osii principale; întrucât sarcina poate strica 
multe planuri de viaţă, contracepţia este acceptată ca parte integrantă a 
autodeterminării. Lumea contemporană se pare că merge după principiul: 
fă ce te face să te simţi bine, fă ceea ce te face fericit, atâta timp cât îi 
respecţi pe cei implicaţi. 
             Creştinismul abordează contracepţia dintr-o perspectivă radical 
diferită. Etosul tradiţional creştin al reproducerii ţinteşte oferirea de 
prunci lui Dumnezeu în iubire şi sacrificiu de sine. 
             Abordarea creştinismului tradiţional a problemei limitării 
numărului de copii e una indirectă, prin posturile care fac parte din 
ascetismul creştin, chiar şi în cadrul căsătoriei. Limitarea numărului 
copiilor, chiar printr-un post conjugal, dacă este întreprinsă în spiritul 
indulgenţei faţă de sine sau fără încredere în Dumnezeu, se îndepărtează 
de la ţintă. 
             Între deviaţiile morale privind viaţa intimă, am amintit, în primul 
rând, de homosexualitate. Perechea umană formată dintr-un bărbat şi o 
femeie este fundamentală pentru viaţa omenească şi anume pentru 
caracterul comunitar-social al fiinţei şi vieţii umane. Pentru că omul se 
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completează reciproc, Adam şi Eva sunt omul deplin. Cele două aspecte: 
masculin şi feminin sunt inseparabile. 
             De-a lungul timpului, s-au dat mai multe interpretări 
homosexualităţii. Între aceste interpretări, cel mai des întâlnită este cea 
care o consideră dependentă de dispoziţii înnăscute(concepţia biologică). 
Concepţia psihiatrică este o altă interpretare a homosexualităţii. A treia 
interpretare dată homosexualităţii este concepţia psihologică. 
             După învăţătura ortodoxă, homosexualitatea este un act contra 
firii, iar, în faţa lui Dumnezeu, o nelegiuire, adică un păcat greu împotriva 
lui Dumnezeu. 
             Poziţia Bisericii Ortodoxe este aceea că toate faptele 
homosexuale sunt inacceptabile din punct de vedere moral; ele 
denaturează scopul şi funcţiunea firească a organelor trupeşti, nu au nici o 
valoare procreatoare şi reprezintă o parodie a unirii într-un singur trup. 
             Trebuie să facem, totuşi, o distincţie clară între act şi orientare. 
Homosexualitatea poate fi cauzată genetic sau de către mediu sau, mult 
mai probabil, şi genetic şi de către mediu. Persoanele cu această orientare 
sunt, în sensul cel mai deplin, persoane care poartă chipul lui Dumnezeu 
şi tind spre asemănarea divină. Mai ales atunci când încearcă să-şi 
schimbe orientarea sexuală sau continuă în lupta lor de a-şi păstra 
castitatea, ele au nevoie de sprijinul, de sfatul şi dragostea Bisericii. 
             Cu toate că această condiţie homosexuală este, adesea, 
ireversibilă, orientarea fiind permanentă, Biserica Ortodoxă nu poate 
scuza manifestările exterioare ale acestei orientări, chiar în cazul unei 
relaţii stabile. 
             Homosexualitatea este o patimă care tulbură, siluieşte şi strâmbă 
firea umană prin consecinţele dezastruoase pe care le are asupra omului şi 
asupra speciei umane. 
             O altă deviaţie morală legată de viaţa intimă este pedofilia. 
Pedofilia înseamnă homosexualitatea îndreptată spre copii. Vârsta 
fragedă, curăţenia copiilor atrag asupra lor pe homosexualii fanatici 
agresivi. Procedeele pedofililor sunt nuanţate şi diferite, reuşind să se 
introducă în case bune sub masca unor dascăli, misionari sau chiar sub 
masca unor oameni ai religiilor.                      
             Limitarea numărului de copii născuţi porneşte de la anumite 
ideologii antinataliste, mai vechi sau mai noi, despre care m-am ocupat în 
capitolul al treilea. Malthusianismul şi neomalthunianismul sunt două 
dintre ideologiile pe care le-am abordat şi combătut în acest capitol. 
             Malthusianismul este o ideologie care se opune principiilor 
creştine favorabile vieţii şi familiei. Întemeietorul ei, Thomas Robert 
Malthus, susţine că: numărul populaţiei este limitat de mijloacele de trai; 
când mijloacele de trai sporesc, creşte şi populaţia şi, ca urmare, trebuie 
împiedicată suprapopularea. Preîntâmpinarea creşterii populaţiei se poate 
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face prin mijloace preventive, cum ar fi abţinerea de la căsătorie şi 
abstinenţa voluntară. Foametea, epidemiile şi războiul erau privite ca 
nişte mijloace binevenite ale naturii. 
             Neomalthusianismul este o formă modernă a malthusianismului 
şi recomandă, pentru prevenirea crizei, metode mai rafinate prin mijloace 
preventive: frauda sexuală, manopere anticoncepţionale, avortul şi 
celibatul şi prin mijloace represive: castrarea pe cale operatorie, 
sterilizarea chimică. 
             Malthusianismul şi neomalthusianismul vorbesc de acel „baby 
boom” al popoarelor în curs de dezvoltare care ar putea ameninţa 
bunăstarea marilor puteri economice. Pilula a devenit, în acest context, o 
armă politică şi un mijloc de dominare economică. 
             Reţinem faptul că, în interiorul acestei probleme care atinge viaţa 
şi destinele popoarelor, trebuie să se afle un apel moral. Problema poate 
avea doar o soluţie morală, prin educarea la procreare responsabilă. 
             Medicina a fost antrenată, de-a lungul timpului, de ideologii şi 
practici antinataliste. S-a început cu propaganda şi difuzarea 
contraceptivelor, s-a trecut la avort şi s-a ajuns la sterilizarea voluntară. 
Avortul este calea de scăpare a maternităţii nedorite. Sterilitatea este 
prezentată ca o cale mai sigură, ca un fapt mai puţin traumatizant şi ca un 
element ideologic eliberator. 
             Pesimismul propagat de malthusieni se opune creştinismului care 
învaţă că Dumnezeu n-a părăsit lumea după ce a creat-o, ci o ocroteşte şi 
poartă mereu grijă de propăşirea ei. Malthusianismul tăgăduieşte 
înţelepciunea, bunătatea, dragostea şi atotputernicia lui Dumnezeu. 
             Ideologia malthusiană şi neomalthusuiană a condus la practici 
împotriva vieţii umane, cum ar fi eutanasia. 
             Eutanasia este leagată de procesul de secularizare al societăţii 
noastre care se exprimă, mai ales, ca o formă supremă de revendicare a 
independenţei omului faţă de Dumnezeu şi consideră inutilă suferinţa şi 
refuză simbolismul religios al morţii. Moartea, pentru omul credincios, 
indică faptul că viaţa este aşezată în mâinile lui Dumnezeu, într-un act de 
totală supunere. 
             Suferinţa, boala şi moartea au un anume sens în creştinism. 
Pentru creştinismul tradiţional, suferinţa, boala şi moartea sunt 
recunoscute ca fiind legate de păcat, iertare şi mântuire. Creştinul ştie că 
sănătatea nu-i foloseşte la nimic dacă nu este folosită în scopul mântuirii, 
iar suferinţa, boala şi moartea nu trebuie să-l sperie, pentru că ele îi 
afectează numai trupul, dar nu-i poate ucide şi sufletul. 
             Dacă Dumnezeu se foloseşte, uneori, de boală, spre binele nostru, 
o face pentru că boala este un mijloc potrivit pentru a-l trezi pe om din 
lâncezeala păcatului. Prin harul lui Hristos, boala trupului poate sluji 
drept leac pentru relele sufletului. 
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             În termenii bioeticii secularizate, accesul la eutanasie apare drept 
foarte plauzibil. De ce să nu fim liberi să murim atunci când vrem? În 
fond, moartea este a mea şi doar a mea! 
             Termenul de „eutanasie” este folosit în două expresii: eutanasia 
activă şi eutanasia pasivă. Prin prima expresie se înţelege disponibilitatea 
medicului de a ucide sau de a asista la o sinucidere, adică implicarea 
acestuia în actul de suprimare a vieţii. Prin a doua expresie vrea să se 
exprime eşecul efortului susţinut de a prelungi viaţa unui om. 
             Nu este întâmplătoare aşezarea vicleană împreună a acestor două 
expresii. Se încearcă acceptarea eutanasiei active prin legalitatea şi, chiar, 
prin moralitatea pretinsă a eutanasiei pasive. 
             O altă practică împotriva vieţii umane este sinuciderea care 
înseamnă suprimarea propriei vieţi, printr-un act liber de voinţă, un act 
intenţionat şi voluntar, liber de constrângeri interne sau externe. 
             Motivele teologice ale învăţăturii ortodoxe pentru respingerea 
sinuciderii se concentrează asupra a două teme: creaţia persoanelor 
umane după chipul şi asemănarea lui Dumnezeu şi că viaţa este un dar de 
la Dumnezeu, izvorând de la Dumnezeu şi stând sub puterea Sa. 
             Ca dar, existenţa umană presupune responsabilitatea păstrării 
vieţii. Viaţa aparţine, în primul rând, Creatorului şi, apoi, şi nouă, 
oamenilor. Sinuciderea înseamnă refuzul darului vieţii şi distrugerea 
persoanei umane, ca entitate psihosomatică. A-ţi lua propria viaţă 
înseamnă o totală lipsă de credinţă în Providenţa divină, o trădare ca şi 
cea a lui Iuda Iscarioteanul care L-a respins şi a fost respins de 
Dumnezeu.          
             În capitolul al patrulea, am analizat posibilităţile şi limitele 
ingineriei genetice. Progresul, de orice natură ar fi el, nu-şi găseşte 
justificarea decât dacă este pus în slujba omului, nu a unui om sau grup 
de oameni. Nimeni nu poate nega ceea ce a însemnat pentru viaţa 
concretă a omului progresele ştiinţifice şi tehnice. Dar, tot atât de 
adevărate sunt şi riscurile pe care le poate aduce un anumit progres. 
Ştiinţa fără conştiinţă poate fi catastrofală. Din punct de vedere tehnic, 
pot fi realizate foarte multe, dar nu toate realizările, din punct de vedere 
tehnic, ingineresc sunt şi utile pentru ceea ce reprezintă viaţa umană. 
Sănătatea fizică este un bun elementar, fundamental, dar ea poate avea un 
sens pentru om dacă este însoţită de anumite valori. Performanţele 
biomedicale care vizează viaţa biologică a omului trebuie privite în şi din 
perspectiva valorilor specific umane, în şi din  perspectiva vocaţiei 
omului în lume. 
             Bioetica este o abordare interdisciplinară. Necesitatea ei s-a pus 
în cazurile în care diagnosticarea unor anumite maladii şi hotărârile 
privind tratamentul acestora nu mai puteau fi luate de medic sau pacient, 
ci în echipă, în care medici, psihologi, biologi, asistenţi sociali îşi au 
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contribuţia lor. Bioetica încearcă să caute o coerenţă între cazurile 
concrete şi principiile universal valabile în orice societate: respectul 
pentru viaţă şi respectul pentru libertatea autodeterminării fiecărei 
persoane umane. Obiectul bioeticii îl constituie viaţa cu toate acţiunile 
menite să o promoveze, să o modifice sau, chiar, să o distrugă. 
             Etimologic, termenul „bioetică” înseamnă „Morală sau Etică a 
vieţii”. Ne punem, însă, întrebarea: care morală sau etică trebuie adoptată 
pentru bioetică? Toate opţiunile în domeniul bioeticii se grupează în patru 
categorii sau modele, plus modelul creştin pe care îl propune Biserica 
Ortodoxă. Primul model este evdemonismul, în forma sa cea mai 
răspândită care este hedonismul. E o filozofie care pune fericirea omului 
în plăcere, în satisfacţia simţurilor: tot ce aduce plăcere e bun, restul e 
rău. Al doilea model este cel liberal-radical. Acest model are ca principiu 
suprem libertatea nelimitată a omului, autonomia sa absolută; nu există 
Dumnezeu, nici vreun legiuitor, nu există acţiune bună sau rea; bine este 
ce hotărăşte fiecare. Al treilea model este cel pragmatic-utilitarist. Etica 
ce derivă din această concepţie e o etică a eficienţei, a câştigului; bună 
este acţiunea care aduce profit. Al patrulea model este cel socio-biologic 
sau materialist. S-a format, astfel, o morală cosmică, naturalistă din care 
transcendentul este exclus, Dumnezeu este exclus, iar natura ţine locul lui 
Dumnezeu. Tot ceea ce favorizează evoluţia în univers, iar omul este 
parte a universului, este bun; tot ce împiedică evoluţia este rău. 
             Modelul creştin pe care îl propune Biserica Ortodoxă se inspiră 
din adevărurile revelate de Dumnezeu, dar are şi un suport raţional, 
filosofic pe care îl oferă gândirea personalistă. Din învăţătura revelată 
putem distinge următoarele consecinţe practice ale antropologiei 
personalist-creştine în bioetică: corpul uman nu este un simplu obiect care 
poate fi  manipulat, ci este parte consubstanţială a persoanei; viaţa fizică 
nu constituie toată valoarea persoanei, dar e o valoare fundamentală 
decshisă pentru veşnicie; libertatea e un drept fundamental, dar dreptul la 
viaţă e mai presus decât dreptul la libertate; se poate sacrifica o parte a 
corpului pentru binele corpului întreg, dar nu se poate distruge o parte  a 
fiinţei umane pentru binele altei părţi; medicul trebuie să respecte pe 
fiecare om în parte, el nu tratează trupuri, ci persoane şi va considera 
persona umană drept scop, nu mijloc; el va săvârşi orice act medical cu 
responsabilitate, nu călăuzindu-se după criterii subiective, ci apelând la 
conştiinţa sa, ţinând cont de legile morale. 
             Bioetica a primit cea mai directă provocare din partea 
descoperirilor ingineriei genetice. Printre cercetători, se înregistrează 
atitudini diferite privind ingineria şi manipularea genetică. Unii sunt 
optimişti, gândindu-se la marile speranţe care se deschid în domeniul 
terapiei genetice. Alţii sunt mai preocupaţi de posibilele devieri legate de 
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inginerie şi manipulare care, odată începute, ar putea schimba statutul 
genetic al umanităţii. 
             Legat de posibilităţile, limitele şi hazardurile ingineriei genetice, 
trebuie să facem o distincţie clară între tehnicile terapeutice şi cele 
eugenice. Terapia genetică şi chirurgia genetică sunt permise din punct de 
vedere moral, întrucât pot fi tratate boli genetice. Este dificil de trasat 
linia dintre tehnicile terapeutice şi cele eugenice. Teoretic şi tehnologic 
este posibil ca ingineria genetică să-l înlocuiască pe homo sapiens cu un 
om superior, dar este şi moral să „îmbunătăţească” planul pe care 
Dumnezeu îl are cu viaţa umană? Ingineria genetică poate aduce 
beneficii, dar poate crea, fără o linie etică, şi nenorociri. 
             În cadrul ingineriei genetice, procrearea medical asistată ridică 
numeroase probleme de ordin moral. Apar, ca atare, întrebări: ce 
modalităţi de reproducere asistată sunt, moral vorbind, lipsite de 
probleme? Care sunt interzise? Care sunt încărcate de riscuri 
duhovniceşti? 
             Fecundarea înseamnă şi comportă  punerea în act a unei noi 
fiinţe; când este vorba despre om, fecundarea este sinonimă cu 
procrearea. Intervenţia biomedicală şi tehnică asupra procreării nu poate 
fi evaluată ca orice act fiziologic şi tehnic. Procrearea medical asistată 
ridică o problemă etică de clarificat: până la ce punct actul medical are 
caracter de ajutor terapeutic sau devine un act substitutiv sau 
manipulator? 
             În aplicarea procreării medical asistate se practică două 
tehnologii artificiale: inseminarea(fecundarea) artificială şi 
fertilizarea(fecundarea) in vitro.                                  
             Inseminarea artificială constă în introducerea de spermă 
masculină în aparatul reproductiv feminin printr-o aparatură tehnică. 
Distingem mai multe tehnici de fecundare artificială. O primă distincţie 
este aceea între fecundarea artificială omoloagă(concepţia se realizează 
între gamaţi proveniţi de la cei doi soţi) şi fecundarea artificială 
heteroloagă(fecundarea ovulului se realizează cu sperma altei persoane 
decât soţul). 
             Inseminarea artificială omoloagă nu reprezintă, în general, 
dificultăţi de ordin moral în măsura în care este vorba de un ajutor 
terapeutic şi integrativ pentru ca actul conjugal să fie complet în toate 
componentele sale(fizice, psihice, spirituale) şi să poată avea efect 
procreativ. 
             Inseminarea artificială heteroloagă este nepermisă din punct de 
vedere moral, pentru că este stricată unitatea cuplului şi indisolubilitatea 
căsătoriei. Are loc o ruptură între parentalitatea genetică şi cea gestativă. 
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             Fecundarea artificială extracorporală(in vitro) este o tehnică în 
jurul căreia se consumă cea mai mare parte dintre ştiinţa biologică 
aplicată şi etică, sociologie sau drept. 
             Sub aspect tehnic-medical, fecundarea in vitro se efectuează în 
patru etape: stimularea terapeutică a ovulaţiei; aspirarea ovocitelor 
recoltate prin puncţie ovariană; ovocitele recoltate se pun în eprubetă 
împreună cu sperma pregătită în prealabil; implantarea embrionului la 
nivel uterin, la 48 de ore după aspiraţia ovocitelor. 
             În ceea ce priveşte embrionul, este cunoscut faptul că are loc 
fecundarea mai multor ovuli şi se obţin sarcini multiple. Cea mai acută 
problemă, din punct de vedere moral, este ridicată de embrionii 
supranumerari care pot fi distruşi, congelaţi sau folosiţi pentru 
experimente. 
             Fertilizarea in vitro tulbură integritatea sexualităţii, pentru că 
fertilizarea are loc în afara uterului soţiei. Relaţia intimă a soţului şi a 
soţiei e contextul procreaţiei. Toate formele de reproducere asistată 
tehnologic pun în pericol sau rup această intimitate. 
             Un alt pericol al fecundării in vitro(heteroloagă) este legat de 
eugenism care apare în faza selecţionării materialului seminal. Donatorul 
este ales datorită calităţilor sale fizice sau intelectuale.  
             Datorită tehnicii de fertilizare in vitro, noţiunea de mamă s-a 
extins. Au apărut aşa-zisele „mame substitutive” care îşi oferă uterul spre 
a primi embrioni străini fecundaţi artificial şi a purta sarcina până la 
capăt. În cadrul fertilizării in vitro şi a transferului de embrioni la o mamă 
surogat apar multe cazuri de dezorientare a identităţii. O altă problemă 
etică se referă la modul de gestaţie raportat la viaţa bio-spirituală a mamei 
de împrumut. Mama artificială poate rămâne cu un gol depresiv în suflet, 
văzându-se obligată să cedeze copilul pe care l-a adus la viaţă prin viaţa 
ei. Trebuie să reflectăm şi la faptul că mama care poartă copilul imprimă 
fetusului în perioada de gestaţie anumite trăsături care îi sunt specifice, 
pozitive sau negative. La toate acestea se adaugă şi starea familială a 
mamei de împrumut, ştiut fiind cât de important este rolul ambilor părinţi 
în perioada prenatală pentru viaţa şi sănătatea copilului. O atmosferă de 
comuniune familială animată de un duh de dragoste şi linişte pe durata 
celor nouă luni influenţează decisiv sănătatea fizică, sufletească şi 
spirituală a celui ce se va naşte. 
             Procrearea medical asistată ar putea apărea ca o posibilitate 
pentru cei care nu pot avea copii, de a-şi împlini această dorinţă. În cazul 
în care un cuplu nu poate avea copii, familia poate fi îndrumată de 
Biserică prin preotul duhovnic spre alternativa înfierii de copii. 
Oamenilor dornici să-şi împlinească familia cu copii li se recomandă 
înfierea unui copil abandonat. 
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             O provocare a ingineriei genetice o reprezintă clonarea. Cu o 
încredere exagerată în raţiunea lui, utilizând cunoştinţele de genetică 
moleculară şi tehnicile manipulărilor genetice, omul îşi propune 
producerea de fiinţe noi. Clonarea este cea mai uluitoare şi cea mai 
tulburătoare dintre toate manipulările genetice. 
             Clonarea, într-o anumită măsură, nu este o invenţie a minţii 
omului. Omul se poate „mândri” numai cu tehnicile sale sofisticate cu 
ajutorul cărora vrea să-L imite pe Creator. Întâlnim o clonare animală în 
regnul animal şi la unele specii de plante. Despre clonarea naturală putem 
vorbi şi în cazul cancerului. Putem vorbi de posibilitatea clonării naturale 
şi la om, în cazul gemenilor. 
             Clonarea, ca tehnică, a început în anii 1950, când s-a realizat 
clonarea la broască; apoi, s-a trecut la clonarea mamiferelor. Dacă 
clonarea s-a realizat la mamifere, clasă din care face parte şi omul, 
înseamnă că, până la clonarea omului, nu mai este decât un pas. 
             Savanţii prezintă şi o listă cu avantajele clonării, dintre care 
amintim: posibilitatea de a produce indivizi geniali, frumoşi, cu calităţi 
excepţionale; se vor produce indivizi sănătoşi, evitându-se riscul bolilor 
ereditare; toate familiile sterile vor putea să aibă copii; părinţii cărora le 
moare copilul vor putea să-l reproducă cu celule păstrate de la copil 
înainte de a muri etc. 
             Fabricarea embrionilor umani prin clonare ar putea avea două 
finalităţi: una reproductivă şi alta terapeutică. Clonarea reproductivă este 
faptul de a aduce pe lume o fiinţă umană concepută prin clonare, deci 
identică alteia. Clonarea terapeutică vizează obţinerea unor celule 
embrionare pentru vindecarea unui număr mare de maladii. Scopul 
declarat al clonării terapeutice este tratarea unor boli, prevenirea 
epidemiilor, corectarea defectelor genetice. Aceste scopuri nu pot fi 
justificate moral atâta timp cât ele presupun producerea, manipularea şi 
distrugerea vieţii umane la nivel embrionar. 
             Clonarea reproductivă este interzisă, din punct de vedere moral. 
Putem afirma că la baza clonării stau individualismul şi separarea omului 
de Dumnezeu, Creatorul său. Clonarea terapeutică, în vederea clonării de 
ţesuturi şi organe pentru transplant, creează obiecţii de natură etică. Se 
fabrică, mai întâi clona celui care are nevoie de transplant. Apoi, pentru a 
nu mai fi socotită clonă umană, i se extirpă creierul, la vârsta de şase 
săptămâni. Se fabrică un om fără creier de la care se ia o „piesă de 
schimb” care să fie transplantată la „original”. 
             În cadrul ingineriei genetice, cu mare atenţie trebuie privită viaţa 
în stadiul prenatal şi ameninţările la adresa ei, prin diagnosticarea 
genetică prenatală. 
             Diagnosticul prenatal este, în sine, o tehnică pozitivă şi morală, 
dar care, adesea, se revelează a fi periculoasă pentru embrion şi, de multe 
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ori, stă la originea avortului provocat. Problema etică de care este 
preocupată Biserica se pune, atât în ceea ce priveşte familia, dar şi în ceea 
ce priveşte colaborarea specialiştilor în diagnosticare. Pentru a fi 
acceptată din punct de vedere moral, trebuie să ştim dacă diagnosticarea 
prenatală, prin participarea specialiştilor, devine sau nu o colaborare la 
avort. În multe cazuri, legătura dintre diagnosticul prenatal, în cazul unui 
rezultat nefericit, şi avort este evidentă. Întreruperea vieţii intrauterine a 
fătului va deveni, mai degrabă, o opţiune a medicilor care vor să inducă 
ideea că avortul unui făt cu probleme înseamnă o prevenire a naşterii unui 
copil cu boli grave, decât o opţiune a familiei. 
             Una dintre formele de vârf ale practicii medicale şi de 
performanţă a ştiinţei care transformă suferinţa în nădejde pentru 
continuarea vieţii o constituie transplantul de ţesuturi şi organe. 
             Biserica Ortodoxă Română, în cadrul lucrărilor Sfântului Sinod, a 
formulat la data de 17 iunie 2004 un punct de vedere oficial cu privire la 
transplantul de ţesuturi şi organe pe care îl acceptă doar în condiţiile 
respectării anumitor principii etice, morale şi medicale. Biserica Ortodoxă 
binecuvintează orice practică medicală care vizează reducerea suferinţei 
umane, prin urmare şi transplantul, dacă este efectuat cu respect faţă de 
primitor şi donator(fie el viu sau mort). 
             În cazul donatorului viu, tranasplantul se va face numai cu 
respectarea următoarelor norme: să fie major şi în deplinătatea facultăţilor 
mintale; să i se garanteze că viaţa nu îi este pusă în pericol; să îi fie 
prezentate riscurile şi consecinţele asupra sănătăţii şi a capacităţii de 
muncă; să-şi dea consimţământul scris pentru prelevare. În cazul 
donatorului minor, consimţământul va fi dat de către părinţi sau tutorele 
legal. 
             În cazul donatorului decedat, este necesar să se aibă în vedere 
mai multe aspecte: medicii care constată decesul sunt responsabili pentru 
situaţiile în care moartea nu a intervenit efectiv sau nu a fost bine 
constatată; non-refuzul rudelor la prelevarea de ţesuturi şi organe, după 
decesul pacientului, nu poate fi interpretat drept consimţământ; când viaţa 
încetează să mai funcţioneze ca un întreg, donarea de organe pote fi 
considerată morală. 
             În privinţa implantului de ţesuturi(implanturi de la fetuşi umani, 
implantul măduvei osoase), trebuie avute în vedere valorile etice valabile 
pentru transplant: criteriul terapeutic, principiul apărării vieţii, al 
respectării demnităţii şi integrităţii persoanei umane, atât pentru donator, 
cât şi pentru primitor. 
             Transplantul heterolog sau xenogrefele, adică transplantul unui 
organ sau al unui ţesut animal la om, necesită anumite precizări. 
Transplantul alogenic, adică între indivizi din aceeaşi specie, constituie, 
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uneori, singurul tratament viabil în cazul unor maladii grave, cum ar fi 
insuficienţa renală, cardiacă sau hepatică. 
             Biserica Ortodoxă este preocupată de deviaţiile morale prezente 
în societatea contemporană şi de riscurile pe care le prezintă ingineria şi 
manipularea genetică pentru viaţa umană şi propune remedii morale 
pentru apărarea vieţii trupeşti şi duhovniceşti. Remediile morale pentru 
apărarea vieţii le-am grupat în: purificarea de păcate şi patimi şi 
împodobirea cu virtuţi şi împărtăşirea cu vrednicie cu Sfintele Taine. 
Toate aceste remedii le-am prezentat în capitolul al cincelea al lucrării. 
             Lumea contemporană se află, pe de o parte, într-o goană 
exacerbată în căutarea plăcerii şi a descoperirii intensităţii clipei, iar, pe 
de altă parte, într-o fugă, proporţională cu scăderea vieţii duhovniceşti, 
din calea suferinţei şi a durerii trupeşti. În cursa încordată a vieţii, omul 
acordă o importanţă exagerată unor realităţi sau momente secundare, fără 
a mai avea timpul şi puterea de a discerne clar asupra valorii lor. Îndreptat 
mai mult spre trup şi spre ceea ce i-ar putea îndepărta suferinţa şi i-ar 
putea procura plăcerea, uită de adevărata lui vocaţie de a fi mijloc prin 
care Dumnezeu lucrează spiritualizarea trupului şi a întregii noastre vieţi. 
Omul nu mai trăieşte cu adevărat etajul superior al vieţii sale-viaţa 
duhovnicească-şi, de aceea, mântuirea îi este grav periclitată. 
             În zilele pe care le trăim astăzi, ideea războiului nevăzut despre 
care vorbeau părinţii duhovniceşti nu este o metaforă, ci o realitate 
evidentă şi dramatică. Demonii sunt mai numeroşi ca oricând, se întorc 
sub alt nume, fiind îmbrăcaţi în veşminte diferite. 
             Teologia creştină este în măsură să aducă soluţii practice 
privitoare la modalităţile de luptă împotriva răului. Părinţii şi scriitorii 
bisericeşti consideră că autorul răului nu este Dumnezeu, ci că răul vine 
de la om, din libertatea lui. Unii teologi vorbesc de o cauză suplimentară 
a răului: diavolul. 
             În ceea ce priveşte existenţa răului în om, întâlnim două forme de 
manifestare a răului: răul fizic şi răul moral. Răul fizic se manifestă în 
lume prin suferinţele fizice de tot felul, boală, infirmitate. Răul ultim care 
devastează întreaga fiinţă umană este răul moral care se manifestă sub 
forma păcatului şi a complicaţiilor lui. 
             Păcatul este ca un zid între noi şi Dumnezeu. Prin păcat, omul 
refuză lucrarea virtuţilor şi legătura cu Dumnezeu. Cauza producătoare şi 
imediată a păcatului este voinţa liberă a omului care este mişcată de 
raţiune, iar cauza care îl îndeamnă pe om spre păcat o constituie anumiţi 
factori: ispita şi ocaziile de păcat. 
             Patimile reprezintă pentru fiinţa umană cea mai gravă primejdie, 
pentru că o fac să decadă la cel mai scăzut nivel posibil. Patima îl atacă 
pe om mortal şi îi ruinează sufletul. Ele sunt boli grele ale sufletului, mai 
grele decât bolile trupeşti. 
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             Patima se diferenţiază de păcat. Păcatul are un caracter 
accidental, iar patima este păcatul generalizat, devenit obişnuinţă. Păcatul 
este o călcare singulară a legii divine, în timp ce patima este o stare 
păcătoasă, o boală cronică a firii umane. Patima reprezintă o îmbrăţişare 
totală a păcatului, o aderenţă integrală la păcat. 
             Patima e îndreptată spre o ţintă falsă care îi dă iluzia infinitului, 
este un dor întors spre lume şi spre sinea egoistă şi nu un dor îndreptat 
spre Dumnezeu. Mirajul ei constă în aceea că superficialul ne atrage ca 
ceea ce este mai profund, consistent şi durabil. 
             Posibilitatea naşterii patimilor este dată prin existenţa afectelor 
naturale. Afectele nu sunt condamnabile în ele însele, dar nici nu se 
găsesc într-o stare de totală indiferenţă morală. Afectele pot deveni 
porniri bune atunci când sunt menţinute în funcţia lor biologică necesară, 
în limitele necesare conservării trupului. Dacă afectele nu sunt observate 
cu atenţie şi nu sunt ţinute în frâu, ele pot deveni, foarte uşor, patimi. 
             Principiul recomandat de Sfinţii Părinţi pentru purificarea de 
păcate şi patimi este acela al contrariilor, adică să distrugem o patimă prin 
virtutea opusă ei. Posibilitatea de a trece de la starea păcatului la aceea a 
harului şi a virtuţii se face prin moartea păcatului şi eliberarea de sub 
stăpânirea lui. Se cere, mai întâi, ca omul să moară faţă de păcat şi, apoi, 
să învieze la o viaţă nouă în Hristos. 
             Credinţa este prima virtute cu care pornim la drum. Începutul 
comuniunii noastre cu Dumnezeu şi înaintarea spre asemănarea tot mai 
deplină cu el se face prin credinţă. Nu se poate pune început nici unei 
virtuţi dacă nu e prezentă credinţa, ca imbold. Nădejdea e un pas mai 
departe spre apropierea şi comuniunea cu Dumnezeu. Ea întăreşte voinţa 
omului şi îl îndeamnă la acţiune. Credinţa şi nădejdea se valorifică prin 
iubire care este coroana tuturor virtuţilor creştine. 
             Progresând în treimea virtuţilor teologice, ajungem la frica de 
Dumnezeu şi gândul la judecată care duc la evitarea, prin înfrânare şi 
post, a păcatelor şi patimilor. 
             În lupta împotriva patimilor, Sfinţii Părinţi ne recomandă paza 
minţii sau a gândurilor. În minte apar gânduri bune, cât şi gânduri 
pătimaşe. 
             Dacă pentru întreţinerea vieţii materiale avem nevoie de aer 
curat, tot aşa, pentru întreţinerea vieţii spirituale, avem nevoie de 
rugăciune. Oxigenul rugăciunii împrospătează şi întreţine buna 
funcţionare a vieţii sufleteşti. Rugăciunea are rolul de a pune lumină în 
viaţa omului. Când încetează rugăciunea, începe păcatul. 
             Lupta noastră cu patimile nu încetează niciodată, pentru că 
suntem expuşi permanent căderii şi reluării păcatelor anterioare. De 
aceea, după eliberarea deplină de ele, trebuie să veghem ca, din neatenţie 
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şi din nepurtare de grijă, să nu refacem acest itinerariu al căderii în păcat 
şi în patimă. 
             Mărturia văzută a vieţii creştine este alcătuită din râvna de a 
plăcea lui Dumnezeu, râvnă aprinsă în inimă de Duhul Sfânt. În urma 
acestui foc al râvnei, în viaţa creştinului apare o vioiciune duhovnicească 
prin care creştinii împlinesc lucrările plăcute lui Dumnezeu, ajungând 
până la renunţarea de sine şi aducându-se bucuroşi ca o jertfă în faţa lui 
Dumnezeu, prin multe osteneli. 
             La dorinţa şi libera noastră căutare se adaugă harul divin pogorât 
prin Sfintele Taine. Puterea dumnezeiască a harului dobândită prin 
Sfintele Taine are însuşirea de a ne menţine neschimbaţi în hotărârile 
noastre lăuntrice. Bizuindu-ne doar pe forţa proprie, atunci când răul s-a 
depus la fundul inimii, se va răscoli ca praful de vânt. Clipa în care harul 
se va coborâ şi se va uni cu voinţa noastră va fi chipul naşterii unei vieţi 
creştine puternice, rodnice, rezistente. 
             Începutul vieţii noastre spirituale îl face Taina Botezului, ca 
naştere din nou. Viaţa, la nivelul de răspundere personală, începe chiar 
din momentul Botezului. Obligaţia asumată de om la Botez este 
exprimată prin declaraţia lepădării de Satana şi de toate lucrurile lui şi 
prin declaraţia de unire cu Hristos. 
             Strâns legată de Taina Botezului este Taina Mirungerii care 
adaugă celui botezat harul Duhului Sfânt. Prin Taina Mirungerii este 
activată, stimulată şi pusă în mişcare naşterea din nou dobândită la botez. 
Prin Mirungere, Duhul Sfânt pătrunde şi se imprimă în toate mădularele 
şi puterile sufleteşti şi persistă în ele. El se întipăreşte ca o pecete. 
             Cununa tuturor Sfintelor Taine este Euharistia care reprezintă 
împlinirea iconomiei mântuirii şi a unirii Sale cu noi. Venirea lui Hristos 
în noi şi sporirea relaţiei de iubire a oamenilor cu El se realizează prin 
unirea  trupului nostru cu Trupul şi Sângele Său. Sfânta Euharistie 
realizează cea mai intimă unire posibilă între Hristos şi om. Această 
Sfântă Taină este dătătoare de înalte forţe morale creştineşti, desăvârşeşte 
omul cel nou, dându-i posibilitatea unei vieţi morale desăvârşite. 
             Păcatul este o boală grea a sufletului care-i slăbeşte vitalitatea 
spirituală şi poate, chiar, să-l ucidă pe om. El poate avea şi consecinţe 
trupeşti; multe boli îşi au consecinţa în păcat. De aceea, Dumnezeu a 
rânduit Taina Pocăinţei pentru însănătoşirea sufletului, prin purificarea de 
orice păcat, şi Taina Sfântului Maslu, pentru însănătoşirea trupului şi a 
sufletului. 
             Cei mai mulţi creştini pierd harul dobândit prin Taina Botezului. 
Toţi cei care pierd acest har nu mai au în sinea lor o viaţă creştină; ei au 
nevoie s-o înceapă din nou. În acest scop, Taina Pocăinţei conlucrează la 
lucrarea sfântă a mântuirii şi zidirii noastre în Hristos. Însemnătatea 
acestei Sfinte Taine pentru viaţa morală creştină nu se vădeşte numai prin 
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efectele ei harice, ci în faptul că, din Taina Pocăinţei, fac parte căinţa şi 
mărturisirea păcatelor. 
             Taina Sfântului Maslu este o Taină a vindecării suferinţelor 
trupului şi sufletului care dă harul vindecării şi tăria necesară în suferinţe. 
Ea îi dă putere creştinului să facă din suferinţă scară către cer. Bolnavul Îl 
simte pe Hristos, Doctorul sufletelor şi al trupurilor, aplecându-se peste 
patul lui de suferinţă, precum odinioară peste patul slăbănogului. 
             Fiind nevăzut, dar dorind să ne dăruiască harul Său în mod văzut, 
Hristos Se dăruieşte membrilor trupului Său prin persoane văzute, sfinţite 
prin Taina Hirotoniei. Taina Preoţiei califică persoana văzută pentru 
împărtăşirea credincioşilor cu Sfintele Taine. Preotul împlineşte o slujbă 
specială în cadrul comunităţii. El este mijlocitor între Dumnezeu şi 
credincioşi, coborând harul divin peste viaţa lor spirituală şi înălţând 
rugăciunile lor către Dumnezeu. De aceea, el are un rol central în viaţa 
morală a Bisericii şi a credincioşilor. 
             Taina specială care îi pune pe cei ce o primesc în relaţii personale 
particulare cu Hristos şi Biserica Sa este Taina Nunţii. Instituţia căsătoriei 
este veche ca şi umanitatea însăşi. Nunta este Taina care sfinţeşte unirea 
liberă dintre bărbatul şi femeia care se căsătoresc. Ea revarsă peste aceştia 
harul divin care-i uneşte într-un singur duh şi într-un singur trup. 
Căsătoria este o unitate naturală între bărbat şi femeie, dar Nunta îi dă un 
caracter de unitate harică, unitate în Hristos. Prin Taina Nunţii, cei care se 
căsătoresc primesc harul necesar noului fel de viaţă: viaţa în comun în 
care păşesc. Ea oferă forţele morale, energiile divine care sunt de 
trebuinţă în căsătorie. 
             După învăţătura ortodoxă, mântuirea este un proces teandric, un 
act în care Dumnezeu şi omul colaborează. Ea nu se poate împlini fără 
harul lui Dumnezeu, dar nici fără consimţământul liber al omului. Sfintele 
Taine sunt semnul văzut al acestei colaborări intime în care Dumnezeu 
trimite harul, iar omul îl acceptă. Toată viaţa creştinului se bazează pe 
harul divin revărsat prin Sfintele Taine care-l nasc la o nouă viaţă, îl 
desăvârşesc şi îi dau forţele morale necesare unei vieţuiri morale după 
asemănarea lui Hristos, cu condiţia ca el să le fructifice într-o permanentă 
conlucrare a voii cu harul.                               
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